

300-ЛЕТИЕ СЕВЕРНОЙ СТОЛИЦЫ

Человек, влюбленный в Петербург

Татьяна МОРОЗОВА

Летом 1952 года по центральным улицам Ленинграда шагал 19-летний юноша. Ноги словно сами несли его по Невскому, Лиговке, улице Некрасова. Он сбивался с пути, но не замечал этого. Вообще-то, Алеша Виноградов искал улицу Разъезжую, где жила его тетушка, но, увидев впервые красоту Ленинграда, был просто сражен...



Ребенок войны, он так мало видел прекрасного и так много узнал потерь... Юная душа не выдержала - он влюбился в этот город. А в него влюбляются навсегда...

Сегодня маленькая квартира педагога, пенсионера Алексея Ивановича Виноградова - свидетельство торжества духовного над материальным. Стол, кровать, телевизор, книги - вот и вся обстановка. Но книг много, они и на полу, и теснятся на высоченных стеллажах. Целых 43 года Алексей Иванович, на днях встретивший 70-летие, учил русскому языку и литературе "школяров" (так любовно он называет учеников) школы № 32. Его уже взрослые ученики признаются, что забыть интереснейшие уроки Виноградова невозможно.

А как отпуск - всегда устремлялся в путешествие по мес-

там, связанным с писателями и поэтами. Возвращался с кипой книг и зачастую без гроша в кармане...

Но любовь к Ленинграду - особая. Главная. Он побывал там 20 раз! "И снова поеду - на 300-летие! Такой я человек - мне это нужно..." Он же словесник! Не мог не увидеть своими глазами

последнюю квартиру Пушкина на Мойке, 12, дом на Фонтанке, связанный с именем Анны Ахматовой, квартиру Блока, шикарные дома поэтов-декабристов...

Но в город на Неве учителя тянул и тянет не только профессиональный интерес. Еще и память. До войны Алексей с родителями

оказались в блокаде, а мы уехали в Свердловскую область..." После тех 900-дневных дней в городе на Неве из многочисленных родных и близких-ленинградцев в живых осталась только тетушка...

Потом - детство и юность на Урале. Историко-филологический факультет Свердловского пединститута. Распределение в Первоуральск. И страстное желание вернуться на родину - увидеть город, о стойкости жителей которого ходили легенды.

-Я был поражен величием Ленинграда. А ведь он построен на болоте! Помню свою каждую встречу с ним и пригородами - Пушкиным, Павловском, Петергофом... Даже два раза удалось пробраться в закрытый Кронштадт. Подобное тогда грозило увольнением с работы! А как-то в Эрмитаж привезли мумию египетского фараона, и я был среди тех одержимых, что целый день ждали ее демонстрации! Интересно было наблюдать строительство станций метро. Видел "Площадь Восстания" еще в строительных лесах...

Он помнит все экскурсии и походы. Его знаниям о Санкт-Петербурге позавидовали бы сами жители северной столицы. А от собранной за десятилетия коллекции книг, открыток, брошюр и альбомов о городе - просто не оторваться.

-А вы не хотели остаться и жить в Ленинграде?

-Как же - мечтал! Вот поэтому и спешил к тетушке на Разъезжую, она мне обещала "угол". Но, увы, стать ленинградцем было не суждено...

Это как посмотреть. Побывав в его квартире, пустой и богатой одновременно, полистав книги о Петербурге, послушав рассказы о его достопримечательностях, - я словно сама побывала на берегах Невы. И теперь с нетерпением жду настоящей встречи с великим городом Петра.

Фото Александра Мирошниченко.



жил в Новгородской области (250 километров от Ленинграда), а в самом городе нашли работу и жилье старшие брат и сестра. "Помню, когда началась война, мы никак не хотели эвакуироваться. Но отец в письмах с фронта убеждал: "Уезжайте, война будет страшной!" Брат и сестра